

SUSCRICION
 En la capital. . . 4'50 ptas. trimestre
 Fuera de la capital. . . 6 id. id.
 Ultramar, en oro. . . 18 id. semestre
 Idem un año en oro. . . 25 id. id.
 Extranjero. . . 7'50 id. trimestre
 Todo pago se entiende por adelantado
 Redacción y Administración, calle del Progreso
 núm. 4, 5.º, 1.ª

LA LUCHA

ANUNCIOS
 En la primera pág. 1 pta. línea.— En la segunda, 75 céntos.— En la tercera, 50 céntos.— En la cuarta, 25 céntos.— En los suscritores 12.— Anuncios mortuorios en la cuarta plana, desde 5 pesetas en adelante y además 15 céntos de recargo que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio.— Comunicados y remitidos, desde 1'50 á 5 pesetas la línea, á juicio de la Administración.
 Corresponsal en París para anuncios y recibidos, A. Lorelle, 61, rue Caumartin.

AÑO XXVIII

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos

Gerona sábado 10 de septiembre de 1898

NUMEROS SUELTOS
25 céntos

N. 6557

CON AUTORIDAD

El autorizado y caracterizado periódico de la capital del principado, el *Diario de Barcelona* cuyas tendencias silvelistas son de todo el mundo muy conocidas, ha publicado una carta fechada en esta ciudad, cuyo texto deseamos conozcan nuestros lectores, y dice así:

Los preparativos que están haciendo para las próximas elecciones provinciales merecen relación especial, no por lo que son en sí, sino por lo que significan relativamente al deplorable estado de esta provincia, y ojalá lleguen á conocimiento de quien tal vez á no tardar pueda poner remedio á semejantes males.

No me equivocaba en mi última correspondencia al decir que en estas elecciones provinciales solo figurarían los hombres que se han hecho dueños de los destinos de la provincia, pues, aun cuando entre los candidatos hay algunos titulados silvelistas y uno perteneciente á cierta fracción del partido carlista (que sigue dividido y desorganizado, por lo menos en cuanto se refiere á la política provincial), estos dos grupos obran de acuerdo con los apellidados puigcerveristas y canalejistas, los cuales se reservan los demás puestos de esta Corporación provincial que han de ser objeto de la elección; de suerte, que ya puede darse por seguro que entre todos se adjudicarán con la mayor tranquilidad esos cargos, que, como los concejales, son aquí muy codiciados.

Los silvelistas de esta provincia, es decir, los que siguieron ó manifestaron seguir al señor Silvela, observan una conducta política que no puede creerse inspirada por dicho señor, antes bien, es de presumir que lo es ahora, si es que no la desaprobaba, como se ha llegado á afirmar con referencia á las últimas elecciones generales. Desde entonces esta agrupación política se halla en todos sus actos tan identificada con los shombres de la actual situación, que figura al lado de los mismos hasta en aquellas cosas que son mas fuerte y justamente censuradas por las personas imparciales.

Ignoramos quien pueda ser el autor de las precedentes líneas, pero bueno es consignar que su actitud es sumamente correcta y su pluma expedita y veraz.

Nada hemos de decir respecto á lo que manifiesta de las elecciones provinciales: sabido es que luchan solos los llamados fusionistas, que presentan su personal escogido y digno de la situación política que aquí tenemos, sobre la cual ya hemos dicho lo suficiente sin atenuar ni agravar los caracteres. La provincia en manos de esta juntuza pasa por trances amargos; la opinión, atrofada por ese mismo exceso de preponderancia, mira impasible cuanto le ocurre, y si es verdad que la calma chicha es precursora de agitaciones nerviosas, hemos de esperar la reparación completa á tanta iniquidad como aquí se comete con desenfado admirable.

Se asombra el corresponsal del *Diario de Barcelona* de que esta situación cuente con los hombres que se llaman silvelistas, como pudieran titularse moros muzzas, y esa extrañeza que le admira es la misma que se ha apoderado de cuantos conocemos el personal que figura hoy en el campo de eso que se llama unión conservadora.

Nosotros no nos damos cuenta de esa amalgama híbrida de los silvelistas y fusionistas con los, también llamados porque sí, canalejistas, y tanto más nos causa asombro, cuando conocemos á los cabezas del silvelismo y recordamos el juicio que les merecía no hace mucho tiempo esos caciques asquerosos que aquí ha entronizado el bueno de Puigcerver, demócrata de pega y ministro

de Hacienda el más funesto que tuvo España desde que impera el sistema representativo. Los silvelistas, apoyando á esa cuadrilla de descreídos, de traidores y de explotadores, nos causan lástima; ellos quieren pasar por personas amantes del país en el que tienen bienes, y los que cuentan con posición independiente, y pasan por una especie de condes Julianes que llevan en pos de sí el anatema universal con esa debilidad que padecen, resultando más perjudiciales al país que la plaga de los caciques y caciquillos, cuyos principios, tendencias y fines, no son ni fueron ni serán otros que vivir holgadamente sintener oficio ni beneficio; políticos de aluvión, mancebos de la necesidad y esbirros de ese insaciable egoísmo que no encuentra saciedad ni cosa en sus maquiávelos egoísmos.

Tan malo es el causante como el que apoya, y los silvelistas, quizás sin quererlo, se hacen reos de ese mal que lamenta la provincia y cargan con el sambenito de las responsabilidades más vulgares.

Hace bien el corresponsal del *Diario* en decir lo que dice y en unir su protesta á la del país que sufre esa plaga que le desdora.

MADRID AL DÍA

CRÓNICA

Otro artista menos.—Recuerdos.—El pintor.—Los repatriados.—Caridad.—De literatura.

En la anterior crónica tuvimos que dar cuenta de la muerte de don Pedro de Madrazo... y en esta también tenemos que hablar de otro adorador de las bellas artes recientemente fallecido.

Casimiro Sainz, el pintor por ningún otro superado en el arte de trasladar al lienzo las brumas de las montañas santanderinas, los paisajes montañeses descritos por Pereda, y ese cielo y ese mar que tan inimitables encantos prestan á las cantábricas costas de la provincia de Santander, ha desaparecido siempre de entre los vivos.

¡Pobre Casimiro Sainz!

Falleció el pasado día 19 en la casa de salud del doctor Esquerdo, y hasta bastantes días despues ni sus amigos, ni sus compañeros tuvieron noticia de su muerte.

Han transcurrido diez años desde que murió para el arte, y nos parece que solo han transcurrido unos días... media docena de meses á lo sumo.

Parece que lo estamos viendo en las calles de Madrid, con la razón perdida, vistiendo extravagante traje y luciendo enhiesta y sedosa pluma sobre su sombrero.

Antes, cuando aún su inteligencia solo se veía nublada ligeramente y á ratos, pasó algunos meses en su adorada montaña, en la montaña por él tan querida como el arte, que era su ensueño, pintando en las horas de lucidez y también en las que su razón se hallaba alterada, manteniéndose de lo que le daban los campesinos que se compadecían de su suerte.

Al fin los suyos lo recogieron, y la provincia que lo tenía por una de sus glorias le designó una pensión para que viviera en un manicomio.

Casimiro Sainz hizo sus primeros estudios en la Escuela especial de Pintura, y después tuvo por profesor al llorado Palmarioli, de quien aprendió la sobriedad que siempre fué nota simpática de su colorido. Del creador de la actual escuela de paisaje don Carlos Haes, también aprendió mucho.

Sus paisajes distinguiáanse por la siempre justa brillantez del colorido, por la firmeza del dibujo y por el ambiente y dulce

melancolía en que reposaban, y para probarlo ahí está *Fuentes del Ebro*, presentado en la Exposición internacional de 1892, *Salida del aprisco* y muchas más obras que en nuestro Museo y en casas particulares se ven.

Entre las obras de género ocupa preferente puesto su cuadro *En el estudio*, hoy guardado en el Museo de Arte Moderno.

Ya principian á venir los que con las armas defendieron la soberanía de España en Cuba y Puerto Rico.

Fueron allá robustos, llenos de vida y energías, alegres y felices porque iban á pelear por la Patria, y las ingratas islas los devuelvan convertidos en esqueletos animados, amarillos y consumidos por el paludismo, la anemia ó la tuberculosis; á este sin un brazo, al otro sin una pierna, y, unos más y otros menos, todos inútiles para dedicarse, por ahora al menos, á las faenas en que empleaban sus virilidades antes de ir á la guerra.

Al ver los cuadros tristísimos á que dá lugar la llegada de esos desgraciados hijos de España, los ojos se llenan de lágrimas y los labios se mueven para decir: ¡pobrecitos! ¡maldita sea la guerra!

Y como hasta á los corazones más empedernidos la presencia de tanta juventud inútil hace sentir hondas amarguras, ya la opinión se mueve para aliviar en lo posible los dolores de esos desgraciados.

Yo tengo lástima por un soldado ¿por cuantos teneis vosotros, hermanos? ha dicho don Enrique Dupuy de Lome, refiriéndose á que él pagaba la estancia de un soldado, durante tres meses, en los sanatorios bandera levantada por el exministro de España en Washington, ya existen listas en que figuran halagados por la fortuna que se comprometen á pagar los gastos de curación y convalecencia de un buen número de enfermos ó heridos.

Ya llegó la hora de que la caridad sea la única preocupación de los españoles. Todos, en la medida que sus respectivas fuerzas lo permitan, acudamos en socorro de los hermanos que regresan de Cuba y Puerto Rico; pero pronto, lo más aprisa que podamos, por que la anemia, el paludismo y la tuberculosis no se detienen un momento á descansar.

Tarde vamos á ocuparnos de *Zumalacarreque*, el tomo primero de la tercera serie del monumento histórico-literario que conocemos con el título de *Episodios Nacionales*; pero culpa no es del autor de la obra, que bien á tiempo nos favoreció con un ejemplar de ella, ni nuestra, que no escasos deseos nos han estado mortificando durante bastante tiempo, por no haber podido hasta hoy dedicar unas líneas á libro tan estimado y valioso. Ha hecho muy bien el señor Galdós en arrepentirse de lo que dijo al terminar *Un faccioso más, algunos frailes menos*; último tomo de la segunda serie de los *Episodios Nacionales*; pues de cumplir el juramento de no volver á poner sus manos en novelas históricas, hubiera privado de algunas joyas á la literatura, y de saborear obras como las de *Zumalacarreque* al público que lee. Se ha tildado de poco histórico á este nuevo libro del señor Galdós, sin duda por que todas sus páginas no las ocupan las descripciones de los hechos que en el Norte se desarrollaron entre liberales y carlistas, cuando á éstos mandaba en jefe don Tomás Zumalacarreque, y por que la obra no ha sido dedicada por entero á la biografía de este defensor del carlismo. Facilísimo le hubiera sido al ilustre autor de *Mariana* hacer una novela llena de episodios sensacionales; pero eso era cometer un pecado que al bueno de don Benito no se lo perdonaría jamás su

reputación literaria; porque hubiera hecho una novela folletinesca, para regocijo de horteras, menegildas y cancérbaras; y no una obra digna de ser compañera de *Gerona* y *El 19 de Marzo* y *El 2 de Mayo*. Nada le falta á *Zumalacarreque* para ser una novela perfectísima. La presentación del caudillo carlista que la da nombre, no puede haber sido hecha con más arte; el capítulo en que aparece el jefe cuyo valor y carácter nunca llegaron á comprender los carlistas, es de los más preciosos que tiene el libro. Después hasta el final de la novela, no vuelve á presentarse *Zumalacarreque*; pero se ve á través de los hechos que el novelador desarrolló. Los últimos capítulos de la novela bastan y sobran á Galdós para hacer un retrato acabadísimo del caudillo guipuzcoano, tanto que ni al lector más obtuso asaltan dudas acerca de lo que fué *Zumalacarreque* como hombre, como militar y como defensor de una causa combatida con las armas. Desde el principio hasta el fin de la novela ocupa en ella el principal puesto el cura Fago, que es algo así como un reflejo de *Zumalacarreque*, su sombra, mejor, tipo de loco ó visionario de una realidad patente.

Y para terminar, diremos que á la novela tampoco falta su mujer correspondiente, y que *Zumalacarreque*, como todas las obras de Galdós, es un libro en que pueden estudiar el castellano castizo los que quieran hablar bien.

Mirela.

Madrid, 7 septiembre 1898.

DE TODAS PARTES

Allais, suele aparecer una masa de inventores que poseen todos, á creer lo que dicen, un medio infalible para evitar la reproducción de semejantes desgracias.

En este montón de ideas, no es difícil encontrar algunas útiles, excelentes, que se presentan bajo un aspecto raro é inesperado.

Conviene examinar friamente esre desfile de los sistemas propuestos, porque es posible que el que aparece como mas estravagante contribuya algun dia á la salvacion de gran número de vidas humanas.

Escede á todo lo imaginable lo que el horrible naufragio de la «Bourbogne» ha sobrecitado los cerebros de los inventores.

Los periódicos de los departamentos franceses han publicado docenas de cartas, en las cuales sus autores, como dominados por el delirio, someten al público proyectos tan acabados, que los mas grandes naufragios se transforman á lo sumo en ligeras contrariedades.

«Yo mismo, añade el citado escritor, tengo sobre mi mesa de trabajo un increíble montón de papeles recibidos en el transcurso de tres semanas, que se refieren por entero á esta cuestión.

Algunos de los proyectos que contienen estos escritos son muy ingeniosos, sobre todo el que sigue, que recomiendo á la atención de las personas competentes.

«Sabido es que algunas veces la liquefacción de los gases considerados como mas rebeldes á este género de «sport», se convierte en un sencillo juego de niños.

Con un poco de frio y una presión conveniente, se llega á la liquefacción de 375 litros de aire, y á que pueda contenerlos una simple media pinta.

Cuando digo una simple media pinta, doy por sentado que esta la constituye un sólido recipiente de acero.

Reducido de este modo á agua y almacenado el gas, conviértase en simple mercancía fácil de conservar, aun viajando.

De repente le asalta á uno la idea de verter el aire líquido en una cuba llena de agua, y lo pone en práctica.

¿Que sucede entonces? Nuestro aire, al recobrar su antigua y amada libertad, toma de nuevo inmediatamente su forma gaseosa.

Esta vitalización determina un enorme descenso de temperatura y se hiela toda el agua de la cuba.

Pues bien: cárguese la sentina de los buques con un número bastante crecido de esos recipientes que contiene el gas que ha sido objeto de liquefacción (por razones de orden técnico que no es oportuno desarrollar aqui; el hidrógeno es pre-

rible á los restantes gases), cuyos recipientes podrían ser abiertos con facilidad y aun automáticamente.

En el caso de un siniestro, en el momento en que la embarcación zozobara, el capitán ordenaría que se abrieran las espitas.

El gas líquido se volatiliza y se produce un frío violento que congela el mar alrededor del buque.

Este se encuentra así cogido en un iceberg artificial que sostiene su flotación durante el tiempo necesario para armar botes, para disponer almadías, en una palabra, para organizar los socorros, pues en tan terribles momentos el ganar algunas horas significa la salvación.»

Tal es la idea, rápidamente expuesta por monsieur J. Z.

En todo caso, un ensayo de este proyecto no sería ni muy difícil ni muy costoso.

Desde Madrid

Mientras los políticos andan ahora preocupados con la preparación del triunfo de sus amigos en las próximas elecciones, y mientras gran número de españoles calculan si con aquellas obtendrán tantos ó cuantos beneficios en recompensa de los favores que están dispuestos á prestar á los candidatos, nosotros damos la elección por verificada y, suponiendo ya en funciones á los que pronto irán á sentarse en los escaños de la Diputación, no sentimos los bienhechores efectos de la esperanza general, esa que hace creer á muchos que después de lo ocurrido recientemente, procurarán los nuevos diputados provinciales contribuir á que España mejore de posición. No participamos de esa esperanza; es una ilusión, y no queremos vivir de ilusiones.

Las elecciones próximas se van á hacer como todas las que se hicieron hasta aquí. Por consiguiente los candidatos electos, serán lo mismo que los anteriores. ¿A qué, pues, conduce la creencia de que han de ser distintos? Solo á recibir un desengaño.

Las costumbres no han variado, y siendo las mismas, nos parece imposible que varien los procedimientos. Subsisten las causas y no es creíble ni lógico que los efectos desaparezcan.

El Gobierno impondrá á sus amigos, los electores aceptarán la imposición, y el resultado está previsto: unos diputados provinciales que no velarán por los intereses de la provincia que han de pagarle?

Los provincianos dirán luego que se les engañó; como dicen siempre. Sin embargo, nadie les engaña. Es que ellos creyeron se les daría lo que no se les dá; se figuraron obtener beneficios á cambio de mal proceder, y cuando ven que no es así, ponen el grito en el cielo.

Pero ¿quien es el culpable del mal que lamentan?

¿No se ha visto el resultado que ofrecen las elecciones tal como se verifican en España? Pues ¿porqué hacerlas todas iguales?

Si no elegimos las personas que nos hayan de representar, ¿cómo queremos tener representantes? O si damos nuestro voto á quien nos lo paga mejor, ¿con qué derecho hemos de exigir que nos sirvan aquellos á quienes vendimos el cargo que desempeñan?

Aquí los que van á depositar su sufragio en la urna, no se fijan en las condiciones de los candidatos, sino en el tanto ó cuanto que perciben por la emisión del voto. Votan y cobran lo estipulado? ¿Qué más quieren?

Así se ha hecho antes y así se hará ahora. Y las quejas serán las mismas y los españoles seremos igual que éramos, hasta que llegue una ocasión en que, cansados de sufrir las consecuencias de nuestra mala conducta, salgamos á la calle armados y dispuestos á castigarnos mutuamente nuestras propias faltas, dividiéndonos en dos bandos, leales y rebeldes, y, lucharemos para destruirnos.

Y en esta lucha y en esta destrucción estará el castigo de los que procedieron mal explotando, y de los que no procedieron bien dejándose explotar.

Esto se ha visto muchas veces y hemos de seguir viéndolo, porque, (no nos cansaremos de repetirlo) el pecado y la penitencia van siempre juntos y no hay fuerza humana que los separe.

Carmón.

7 septiembre 1898.

SUSCRIPCIÓN NACIONAL

para atender al fomento de la Marina y á los gastos generales de la guerra.

Pesetas

Suma anterior. 21.019'77

JUNTA MUNICIPAL DE MASSANET DE CABRENYIS

D. Martín Olivet Gifre. 5

D. Bartolomé Sagué Agustí.	5
D. Joaquín Figa Suñer.	5
D. Antonio Figa Suñer.	5
D. Ramón Vilá, Cura-párroco de esta.	5
D. Higinio de Riera Gali.	3
D. José Batlla, profesor de instrucción pública.	3
D.ª Dolores Valle, profesora de instrucción pública.	3
Producto de la cuestación de las niñas de la escuela.	4'75
D. Antonio Rufet Serra.	3
D. Ramón Masdevall, Cura-párroco de los Hors.	2'50
D. Joaquín Masdevall, Cura-párroco beneficiado.	2'50
D.ª Teresa Olivet Gifre.	2
D. Juan y Enriqueta Mas Barris.	2
D. Bartolomé Pumarola Sagué.	1'50
JUNTA MUNICIPAL DE ROSAS	
D. Luis Canalejas, diputado á Cortes de este distrito.	500
D. Juan Ordeix, Presidente de la Junta.	20
D. Pedro Rahola, Tesorero de la id.	50
El magnífico Ayuntamiento.	49'10
La sociedad recreativa «Unión Rosense».	28'15
D. José Sabater Curtó.	25
La sociedad de socorros mutuos de San Sebastián.	10
La id. del Carmen.	10
La id. de la Santísima Trinidad.	10
D. Baudilio Llorens.	5
D. Sebastián Martí, Secretario de la Junta.	5
D. Francisco Suñer Rovira, Director de Sanidad.	5
D.ª Teresa Sabé.	5
D. Abilio Vilar, Juez municipal.	3
D. Juan Corredó.	3
D. Estéban Fornes.	3
D. Juan García.	3
D. Pedro Barceló.	2'50
D. Sebastián Boera.	2'50
Rdo. D. Francisco Barnat.	2
Idem D. José Soler.	2
D. Narciso Aulet.	2
Total.	21.819'77

CORTES

Sesión del día 7
CONGRESO

Abierta la sesión del Congreso se leyó una proposición de los republicanos censurando al Gobierno.

El señor Sagasta propuso que la sesión fuese secreta, y acordado así el presidente de la Cámara promoviendo esto un gran tumulto.

Por fin, constituyóse el Congreso en sesión secreta, en la que hablaron contra el Gobierno, Sol y Ortega, Junoy, Romero Robledo, Salmerón, Silvela y Canalejas.

Abierta nuevamente la sesión pública á las seis de la tarde para asuntos de mero trámite, se acordó el aplazamiento de la discusión sobre el proyecto de servicio militar obligatorio y se levantó la sesión.

SENADO

El general Weyler pronunció un discurso defendiendo su conducta seguida en Ultramar por los generales, jefes y oficiales del Ejército por considerar grave injuria contra ellos los conceptos formulados anteriormente por el conde de las Almenas. Ratificóse el conde de las Almenas interviniendo en el debate los generales, Primo de Rivera y López Domínguez. El ministro de la Guerra dijo que enviaría al Senado los datos pedidos por el conde de las Almenas.

El señor Romero Girón, defendió la gestión del Gobierno y aconsejó que no se haga caso de fantasías de corresponsales.

Después hablaron el general Correa, el general Azcárraga, el ministro de Marina, el señor Ambiar y Conde de Luque y otros senadores.

Después de este agitado debate sin que

ocurriera ningún nuevo incidente se levantó la sesión á la hora reglamentaria.

Las minorías, republicana, carlista y romerista se reunieron después de la borrascosa sesión del Congreso, firmando un documento explicativo de los motivos que las obligan á abrazar el retraimiento, puesto que la actitud del Gobierno la consideran incompatible con los deberes del cargo de diputado.

Cocina de La Lucha

POR LEON LOTY.

ALMUERZO

Huevos «al plato».—Almejas á la andaluza.—Almóndigas de jamón.—Melón.—Postres.

COMIDA

Sopa clásica.—Salmón á la genovesa.—Liebre á la casera.—Sesos fritos.—Ensalada de pimientos.—Postres.

Almejas á la andaluza.—Mátese en un mortero ajos con aceite, una miga de pan mojado en leche, pimienta, vinagre y algún otro aliño á gusto. Hecho esto se ha preparado lo que por Andalucía se llama *ajili moji*.

Limpia las almejas y dentro de una tartera se meten en un horno para que cuezan en seco. Así que estén á punto, se colocan en una fuente honda y se les echa por encima la salsa mencionada.

Liebre á la casera.—Se toman los trozos que tienen más carne, se les une á tiras de tocino por medio de un hilo y se ponen todos en una olla que tenga medio cuarillo de agua é igual cantidad de vino blanco, un manojo de hierbas finas, nuez moscada, cebolla, pimienta, sal y laurel. Se deja cocer por espacio de dos horas, y se sirve con aceitunas sevillanas y ruedas de limón, habiendo sacado de la olla los trozos de liebre y colado el caldo para verterlo sobre ellos.

NOTICIAS

Por disposición del Excmo. é Ilmo. Sr. obispo, la matrícula para el curso de 1898 á 1899 en el Seminario menor y Colegio de 1.ª y 2.ª enseñanza de Nuestra Señora del Collrell, estará abierta desde el 15 del corriente hasta el 30.

Durante dicho tiempo tendrán lugar los exámenes extraordinarios y los de ingreso en gramática latina, en filosofía y en la segunda enseñanza incorporada á la oficial. El día 1.º de octubre se verificará en la forma acostumbrada la solemne apertura del curso, dándose principio á todas las clases el día siguiente.

—Nuestro antiguo amigo don Miguel Balari y Costa, médico oculista en Barcelona, nos participa su cambio de domicilio y cénica á la calle de Fernando VII, 3.º bis, piso 1.º 1.ª puerta (entrada por la calle de Aviñó, 6).

—Debido á la gran exportación de frutas á Francia, apesar de la abundancia que de casi todas las cosas se presentan á la venta en las poblaciones del Ampurdán, y principalmente en Figueras, se venden á precios elevados, cosa no vista de muchos años á esta parte.

—Se ha adjudicado definitivamente el Teatro Principal para la próxima temporada de ferias, á D. José Juyol en representación del maestro Baratta, que ofrece el 14 por 100 de taquilla y abono.

—Venciendo en 1.º de octubre próximo el primer trimestre del interés de la deuda perpétua al 4 por ciento interior y exterior y de inscripciones nominativas y de igual renta, la Dirección general del Tesoro ha autorizado á esta Delegación de Hacienda para admitir el cupón correspondiente al expresado vencimiento.

En dicha oficina se admitirán desde el 19 del actual mes hasta fin de octubre los intereses de la referida deuda, y sin limitación de tiempo, las inscripciones nominativas del 4 por 100 de corporaciones civiles, establecimientos de beneficencia é instrucción pública, cabildos, cofradías,

cap-lanías y demás que para su pago se hallen domiciliados en esta provincia.

—Por la Junta de Instrucción pública se ha acordado comunicar al alcalde de Berrasá que informe y remita á dicha Junta los presupuestos de los escuelas.

—Al carabnero de la Comandancia de esta ciudad Vicente Toribio Avila, se le ha concedido premio de constancia.

—Toda la prensa de Asturias solicita la devolución del estandarte que á quella provincia rega'ó al batallón expedicionario que salió de la misma para Cuba.

—Ha terminado su vista de inspección en esta provincia, el coronel subinspector de Carabineros don Juan Alvarez Navarro.

—En Cerviá, un joven llamado Martín Carreras que habia sido dependiente de la farmacia Ametler, yendo de caza, saltó un margen con tal desgracia, que disparándose el arma le dió el tiro en la garganta, dejándole caáver.

—Se ha informado una instancia por la Junta de Instrucción pública que del señor Bonet de San Feliu de Guixols remitió para ello el Rectorado, de conformidad con lo que acerca de la hoja de servicios de aquel maestro obra en la merita Junta.

—Dicen de Figueras, que desde la primavera última, con todo el verano de por medio, se han visto en absoluto privados de la bienhechora lluvia. No hay que decir que en el llano del Ampurdán están las cosechas perdidas, y la tierra mal preparada para la próxima sementera.

Y arriba las contribuciones.

—Prometen verse muy concurridas las fiestas que celebrará los días 11 y 12 el vecino pueblo de Sarriá, estando contratadas para amenizar los actos las dos orquestas de Santa Coloma de Farnés.

—En Garriguella, los reverendos sacerdotes encargados de aquella parroquia, cumpliendo con su sagrado Ministerio, visitan y auxilian en lo que pueden, prodigándoles los consuelos de nuestra Santa Religión, á los enfermos que actualmente hay allí que son en número bastante considerable, algunos de la viruela.

—Dicen de Camallera, que varios mozalvetes se entretienen procurando hacer fuertes ruidos por la noche á fin de molestar á los vecinos que descansan de las fatigas del día.

Una noche hicieron rodar por todas las calles del pueblo un bocoy; otra noche corrieron á la desenfrenada una carreta de bueyes; otra noche, á las dos de la madrugada, recorrieron las calles con un carrutón tirando un piano de manubrio, dando serenata á cuantos se les antojó.

No dudamos que los vecinos de dicho pueblo estarán muy divertidos por las noches.

—Se ha acordado por este Ayuntamiento la adquisición para el Cuerpo de bomberos de 50 trajes y 50 metros de manguera, á propuesta del oficial primero y jefe director de dicho Cuerpo.

Para la adquisición de los trajes se acordó abrir un concurso que se celebrará el día 12 del corriente, nombrando para presidirlo al señor Estech.

—Desde primero de junio á septiembre del año 1897, han fallecido en la isla de Cuba los siguientes individuos de tropa naturales de esta provincia:

José Morell Buca, de Molló; José Mitad Casamitjana, de San Juan de las Abadesas; José Oriols Celada, de Castellfullit; Narciso Poch Font, de Burpella; Agustín Pons Verges, de Serríná; Salvio Pons Debonet, de Blanes; Martín Salas Barrera, de San Martín; Alberto Solá Coll, de Figueras; Pedro Serrat Seguí, de Viana; Francisco Pou Codina, de Santa Coloma de Farnés; Jaime Serra Sarquella, de Campmany; Celestino Feliu Martín, de Monroch; Juan Ferrer Ricart, de Urusma; Salvador Paromole Onse, de Llers; Juan Dalmau Ferrer, de San Mateo; José Casanova Monit, de Vallcolum; José Climent Casadevall; de Santa Coloma, y Francisco Blas Vidales, de Gallias.

—De conformidad con el dictámen de la Inspección, han sido aprobadas las cuentas del material de las escuelas de Canet de Adri.

—Mañana, en celebración del cumpleaños de S. A. R. la serenísima señora doña

María de las Mercedes, princesa de Asturias, las tropas vestirán de gala, ondeará el pabellón nacional en los edificios públicos y el de sus respectivas naciones en los consulados.

—En méritos de la causa instruida por el Juzgado de Olot por robo sacrilego contra Joaquín Poch Bosch y otro, se saca á la venta en pública subasta la mitad pro indiviso de una pieza de tierra olivar sita en el término de Llanés y territorio conocido por Massot.

El remate tendrá lugar en la sala audiencia de dicho Juzgado el día 8 de octubre próximo, á las doce de su mañana.

—El Ayuntamiento de Llagostera ha acordado la provisión por concurso de la plaza de secretario de dicha corporación municipal.

Los aspirantes deberán presentar sus solicitudes en secretaría antes del día 16 del corriente septiembre, con la documentación necesaria.

—Por el Juzgado de esta capital, y en méritos del expediente de reclusión definitiva de la alineada Eugenia Pelache Quintana, acogida en el Hospital provincial de esta ciudad, se cita y emplaza á los parientes de la misma, para que dentro del término de un mes comparezcan ante dicho Juzgado á oponerse á la indicada reclusión si les conviniere.

—Por esta Junta de Instrucción pública se ha acordado pase á informe del vocal don Manuel Catalá un expediente en que don Estéban Isern, en nombre y representación de los hermanos D. Enrique y D. Jaime Trésens, hijos y herederos por partes iguales de D. Jacinto, maestro que fué de Pardinas, solicita se acuerde el pago á aquellos de la cantidad que el padre dejó á su fallecimiento devengada y que él satisfará como habilitado.

—Los niños que se encuentran prisioneros en el castillo de San Fernando de Figueras continúan protestando del rancho que se les sirve, á pesar de que éste es de mejor calidad, si cabe, que el que se sirve á los pobres soldados. Hora sería de que se pusieran en libertad á estos infelices, ya que se acabó el motivo por el cual se les trajo á este país, y de este modo se evitaría que muriesen todos, por causa de las fiebres que reinan en dicha ciudadela,

fiebre que, según se dice, van seguidas del tifo, de cuya enfermedad están atacados muchos soldados de la guarnición, y según informes, el Hospital de Figueras está lleno de atacados.

En muchos pueblos del Ampurdán, las fiebres, y la viruela están haciendo estragos, sin que por parte de quien corresponde se tomen las medidas conducentes á evitar su desarrollo.

—Por el Ayuntamiento se ha dispuesto la construcción, así que sea posible, del alcantarillado y adoquinado de la calle de las Olas, que está en un estado verdaderamente pésimo.

—Por el Juzgado de Puigcerdá, se saca á pública subasta el día 30 del corriente septiembre, á las 11 de su mañana, la casa número 10 de la calle de Cordoní, que consta de bajos, un piso y azotea, así como también un huertecillo contiguo á la misma casa, de cabida un mesurón de sembrado.

—Los soldados repatriados hijos de esta provincia llegados últimamente á Barcelona, son los siguientes:

Francisco Mestres, de Hostalrich; José Coll, de idem; Daniel Pagés, de Llanés; Francisco Ros, de Gerona; Emilio Puig, de Albons; Enrique Puig, de Olot; Narciso Sabater, de Gerona; Ferreol Robles, de idem; Simeón Brugada, de Vilasacra; Francisco Roqué, de Olot; Juan Ailada, de San Feliu de Guixols; Grau Peralas, de Lloret de Mar; Concordio Blanquet, de Figueras; Narciso Deulofeu Sabater, de Massanet; Pedro Planellas Cairo, de Torroella de Fluviá, y José Portes Mariné, de San Feliu de Guixols.

—Los concurrentes al paseo de la Dhesa, se quejan con muchísima razón del mal estado del piso del andén principal, en el trozo que comprende todo lo largo del Campo de Marte.

En verdad que no nos explicamos el porqué de haberse arreglado el firme de la mitad de dicho andén y no el de la otra, que desde las últimas inundaciones está tan intransitable como el resto de la Dhesa, convertido en un verdadero arsenal ó criadero de polvo.

—La Junta provincial del Censo electoral, en atención á que pasan de cincuenta las secciones en que están divididos los

distritos electorales de Gerona y Olot-Puigcerdá, ha acordado que al acto del escrutinio general que ha de celebrarse en la cabeza de los distritos ha de concurrir un interventor designado por las mesas electorales de las secciones de los municipios siguientes:

DISTRITO DE GERONA: Secciones.—Aiguaviva 1, Bescanó 2, Celrá 2, Gerona 7, Palau Sacosta 1, Quart 2, Salt 2, San Daniel 1, San Gregorio 2, San Julián de Ramis 1, Santa Eugenia 1, Sarriá 2, Vilablareig 1.

DISTRITO DE OLOT-PUIGCERDÁ: Secciones.—Argelaguer 2, Batet 1, Begudá 2, Capsech 2, Castellfollit 1, La Piña 1, Montagut 1, Olot, 4. Palau de Montagut 2, Ridaura 2, San Esteban de Bas 2, San Pedro las Presas 2, San Privat de Bas 2, San Salvador de Bianya 1.

—Dice un colega de Figueras que no se han abierto con la regularidad debida las escuelas municipales de dicha ciudad en 1.º de septiembre, como estaba prevenido, pues algunas de ellas permanecieron aun cerradas en los primeros días del presente mes.

—Continua el tiempo sumamente caluroso, desapareciendo solamente el bochorno que reina, propio de la canícula, en las horas de la noche, para dejarse sentir otra vez con la misma fuerza desde la salida del sol hasta su ocaso.

—Dice el Ampurdanés de Figueras, que la Compañía de ferrocarriles de Tarragona á Barcelona y Francia ha suprimido de hecho las luces que alumbran el interior de los coches en el trayecto desde dicha ciudad á Port-Bou. Lo menos dice, de diez veces, ocho hemos podido observar desde hace algunas semanas esta importante economía.

—He aquí el nombre de los jurados que han resultado elegidos en el sorteo celebrado últimamente en la Audiencia provincial, para ejercer durante el actual cuatrimestre.

PARTIDO DE PUIGCERDÁ.—Cabezas de familia.—Don Marcos Bertrán Soler, de Puigcerdá; don Juan Sala Virostra, de Vallfogona; don Juan Cornellas Prats, de Ripoll; don Miguel Vila Marcer, de Campodón; don Eudaldo Casadesús Vila, de Ripoll; don Francisco Pous Vilá, de San Juan; don Domingo Morera Vilá, de Par-

dinas; don Pedro Moliner Bosoms, de Ogas; don Juan Parramón Torroella, de Ribas; don Pedro Bertrán Noguera, de Puigcerdá; don Jaime Martí Gasch, de Alp; don Jaime Bertrán de Llivia; don Eudaldo Roque Teixidó, de San Juan; don Pablo Bosom Pairó, de Puigcerdá; don Francisco Catalá Coll, de Ripoll; don Miguel Burgo Vidal, de Molló; don Francisco Codercu Oliveras, de Caralps; don Isidro Auger Gispert, de Ger; don Miguel Salvadó Lorens, de Puigcerdá y don Juan Guillaumet Brujá, de Molló.

Capacidades.—Don Jaime Cot Truñó, de Caixans; don Ramón Baqué Olives, de Ripoll; don Isidro Riú Puig, de Puigcerdá; don Jacinto Aulí de Pallarés, de Llanés; don Agustín Casanova Puig, de Ripoll; don José Serrat Corriol, de San Juan; don Francisco Vidal Sella, de Setcasas; don Jaime Oriols Gispert, de Tosas; don José Manant Verdager, de Alp; don Antonio de la Hija Artiso, de Puigcerdá; don Francisco Fábrega Freixa, de Ribas; don Baldomero Tosas Surrocas, de Ripoll; don José Danés Soler, de Vallfogona; don Anastasio Ginesta Vigo, de Puigcerdá; don Pedro Planas Costans, de San Juan y don Juan Sau Freixa, de Molló.

SUPERNUMERARIOS.—Cabezas de familia.—Don Luis Desoy Font, de esta ciudad; don Andrés Famadas, de id.; don Aurelio Amich Forrons, de id. y don Miguel Boix Bartra, de id.

Capacidades.—Don Adolfo Jaumeandreu Opisso, de esta ciudad, y don Martín Adroher Pera, de id.

Las causas en las que ha de entender este jurado, son las siguientes:

Día 7 de noviembre.—Causa sobre violación y lesiones contra Miguel Esteban Junoy.

Día 8 de noviembre.—Causa sobre hechos contra Pedro Placencia Navarro y otros diez.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY

Santos Proto y Jacinto.

CUARENTA HORAS

Están en la Iglesia de las Beatas

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano 6 bajo

—Vamos, vamos, dijo el hombre enternecido por el dolor del caballero; no os aflijais así; hallareis el animal, y si no es el mismo, será otro. Una cosa os prometo, y es que si la gratificación es buena, mañana, antes de que hayais almorzado, tendreis en vuestra casa dos perros semejantes al vuestro.

—Es que yo quiero mi perro, necesito mi perro y no otro, exclamó el caballero. No sabeis buen hombre lo mucho que aprecio á mi perro.... ¡Ah! si perdiese por segunda vez á mi pobre Dumesnil, creo que me moriría de sentimiento.

—¡Dumesnil! ¿Se llama Dumesnil vuestro perro? ¡Vaya un nombre de perro! Parece un nombre de persona. Ea, tranquilizaos; Paris es grande, pero yo sé sus bellaquerías. ¿Teneis confianza en mí?

—Sí, amigo mio, si, exclamó Deodato.

—Pues yo me encargo del perro. Hoy es viernes; el domingo, antes de medio día, haré que volvais á tener sujeto con vuestro bramante á Dumesnil; mas cuando os paseeis con él por Paris, ponedle una cadena; es mas pesada que un cordel, pero estareis mas seguro de que no os lo corten.

—Si lo haceis, si por vos hallo á Black...

—¡Black! ¿Quién es Black?

—Mi perro.

—Ea, entendámonos: ¿como se llama vuestro perro? ¿Dumesnil ó Black?

—Black, Black, amigo; pero para mí, y solo para mí, tan pronto es Dumesnil como Black.

¡Corriente! comprendo; tiene un nombre de familia y otro de pila.

—Pues bien, repuso el caballero deseoso de completar su oferta, si me lo hallais, os dare todo lo que me pidierais,

modo con que cerraba la puerta del gabinete, sin poder obtener de él que la cerrara mas suavemente; y en seguida comentarios sobre cada plato que el mismo mozo le servia, encargándole que explicase al cocinero que la salsa de tomate debe absorber en su condimento una tercera parte de cebolla y dos de tomates, que el fricandó debe estar bien asado, que los cangrejos deben cocerse con vino de Burdeos, el cual no se aceda en el fuego como el vino de Chablis, y servirse calientes con su salsa en vez de servirse frios y enjutos sobre una capa de perejil; debemos confesar, decimos, que mientras exponia sus teorías gastronómicas para mayor ventaja de los que viniesen despues de él á comer en el mismo establecimiento, Deodato habia vaciado un botella de *chambertin* de primera calidad y media botella de *château-laffitte* que habian dado la vuelta al mundo.

No acostumbraba el caballero cometer excesos.

Salió pues muy caliente de cascos y continuó su paseo por el boulevard, teniendo el cordel que sujetaba á Black, cordel que para mas seguridad se arrolló á la muñeca.

Deodato estaba de muy mal humor. Habia soportado como pudo los inconvenientes de una noche de insomnio, sazonada con un diálogo lleno de diversas emociones; la mala cama en que intentara descansar habia aumentado su fatiga en vez de restaurarle; sin embargo, habíase clivado luego de la mala cama, y los vientos coladizos del cuarto le habian hallado casi indiferente, pero la comida que acababa de tomar le habia exasperado, y Deodato pensaba que seria mas prudente regresar cuando antes á su buena ciudad de Chartres, donde, por grandes que fuesen sus incomodidades, tenia á lo menos el recurso de una comida pasadera, y la sociedad de Teresa, para su corazón tan grata.

Ya que el baron y Gracian se negaban á hacer lo que les habia pedido, ¿para qué prolongar mas su permanencia en Paris?

LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

En la Capital.	4'50	ptas.	trimestre
Fuera de la Capital.	5	»	»
Ultramar, en oro.	18	»	semestre
Id. un año en oro.	25	»	
Extranjero.	7'50	»	trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración calle del Progreso, 4, 3.º, 1.

Administración Principal de Correos de Gerona

Horas de salida y entrada de los correos en esta principal

Entradas	Salidas
Madrid. 9'30 mañana	2'30 tarde
Barcelona. 9'30 m. 5'45 t.	6'30 mañana y 2'30 tarde
Francia. 7'30 m. 3'20 t.	8'30 id. y 5 tarde
S. Feliu de Guixols. 7'30 m. 3'20 t.	8'30 id. y 5 tarde
Olot y su linea. 5'30	11 id.

Distribución de la correspondencia á domicilio la verificarán los carteros á las 8 y 10'15 mañana y 6'15 tarde.

Despacho de certificados y cartas en lista de 10 mañana á 1 de la tarde. Valores declarados, de 10 á 12 de la mañana.

Para el apartado, á las 7'45 y 10 mañana y 3 y 6 tarde.

La correspondencia de los buzones de los estancos se recoge á la 1'30 tarde y á las 9 de la noche y la depositada en el de la principal 5 minutos antes de la salida de los correos. La depositada en el buzón de la estación de Francia se recoge con 5 minutos de anticipación á la llegada de los trenes correos, y la del buzón de la estación de San Feliu de Guixels 5 minutos antes de la salida.

Para depositar la correspondencia oficial en esta administración, de 5'30 mañana á 1 tarde y de 1'30 á 5'30 tarde. Entrega de periódicos á las 5 de la mañana, 1'30 y 4'30 tarde, y despacho de correspondencia falta de franqueo de 10 mañana á 1 tarde.

ESQUELAS MORTUORIAS

Se publican y hacen en este periódico y en su imprenta, de todas clases y con cuanto lujo se desée, á precios equitativos al alcance de toda familia, para lo cual contamos con el material necesario.

Las familias que acudan á este Establecimiento en demanda de esta clase de impresiones, tendrán derecho á que en la 4.ª plana del periódico se les publique un anuncio del importe de CINCO PESETAS.

Cruces de distintos tamaños y de gran novedad.

Se admiten diariamente hasta las siete de la tarde, para las planas 1.ª y 4.ª y hasta las ocho de la noche para la 2.ª y 3.ª

PILDORAS DE RIAZA

DE

Pérez Negro

Recomendadas por médicos y enfermos como la mejor preparacion que se conoce para curar las fiebres intermitentes, ya sea *Tercianas*, *Cuartanas* ó *Cotidianas*.

No hay necesidad de privarse de ninguna clase de alimentos.

¡Veinticinco años de éxito! Caja con 80 pildoras, 5 pesetas; media con 40, 3 pesetas. De venta en todas las mejores farmacia, y en la *Sociedad Farmacéutica Española en Barcelona*; remitiéndolas también directamente su autor, previo pago de su importe, sin aumento de precio, desde cualquier punto que se pidan.

FARMACIA DE PEREZ NEGRO, Ruda, 14, Madrid. 3-15

El caballero atravesaba la multitud que entre siete y ocho obstruye el boulevard de los Italianos, haciéndose esas reflexiones, y acompañábalas con gestos que le valieron mas de una imprecación por parte de las personas con quienes en su distraccion tropezaba al pasar; imprecaciones á que el digno caballero no se tomaba siquiera la molestia de responder.

En fin, siendo cada vez mas considerable la afluencia, Deodato se enojó, como suelen enojarse los provincianos cuando han de cruzar el apiñado gentío de la bobería parisiense, y volviendo la espalda á toda aquella batahola, tomó el partido de regresar á Chartres y procuró llegar primero á la fonda, la cual le parecia una etapa indispensable de su viaje.

—Si, murmuraba, te dejo para siempre, ciudad maldita y viciada, voy á encerrarme en mi casa, al lado de mi pobre Teresa, que será mi hija adoptiva, ya que no puedo lograr que sea mi esposa, ni mi hija verdadera; y juro que aunque haya de gastar la mitad de mis bienes en un pleito, la dejaré, á pesar de mi hermano, lo suficiente para vivir con comodidad cuando yo no exista. ¡Pierde cuidado, Dumésnil!

Hasta entonces el caballero habia gesticulado con la mano izquierda; la derecha, de que colgaba el cordel de Black, tenía la metida en el bolsillo del pantalón; pero llevado aquella vez del calor de su arranque oratorio, levantó la mano derecha, como para tomar al cielo por testigo del juramento que hacia al propio tiempo á su amigo y á sí mismo.

Con gran sorpresa suya notó entonces que ya no habia nada al extremo del cordel que en su puño se agitaba.

Deodato se volvió.

Black no estaba á su lado, ni detrás de él.

Acercóse á un farol, miró atentamente el cordel, y vió que lo habian cortado.

Le habian robado el perro.

El primer impulso del caballero fué correr y llamar á Black.

Pero ¿dónde correr? ¿de qué lado llamar?

Y aun llamando, ¿cómo hacer que su voz se oyese entre el ruido estrepitoso de los carruajes y el sordo murmullo de aquella muchedumbre?

El señor de La Graverie se puso á interrogar á los que pasaban.

Unos respondieron á sus preguntas, hechas en voz conmovida y entrecortada, encogiéndose de hombros; otros le contestaron que nada sabian. Un hombre de blusa le aseguró haber visto un individuo que conducia á un perro con un pañuelo pasado al collar; el individuo se llevaba al perro por la parte de la calle de Vivienne; el animal se defendia, el personaje tiraba de él y con mucho trabajo lograba hacerlo seguir.

Por lo demás, el perro correspondia exactamente á las señas que el caballero daba del suyo.

—¡Pronto á la calle Vivienne! dijo el caballero dirigiéndose hácia aquel lado.

—¡Oh! está ya lejos, y dudo que le alcanceis, señor; si como lo sospecho el animal ha sido robado por uno de esos tunantes que se ingenian robándolos y revendiéndolos, el objeto está ya en lugar seguro.

—¿Cómo pues lo hallaré?

—Primero habeis de prestar vuestra declaracion al comisario.

—Bien. ¿Y luego?

—Anunciar la pérdida y ofrecer una gratificacion.

—Todo lo que se quiera, con tal que yo halle el perro.